

EL INDEPENDIENTE

PERIODICO LIBERAL.

DIRECTOR—ALBERTO NUGUE.

Los originales que se remitan deberán ir firmados y no se devolverán. insertense o no.

Toda la correspondencia remitase á la Imprenta de este periódico.

SUSCRIPCION—
—:2'50 pts. trimes-
la capital:—trimes
3 pesetas. Pagos ade-
—
— y comunicados á
— convencionales.
—
— suelto.—25 cént.

Redacción y Administración
plaza de la Independencia, número, 14

GERONA— Viernes 7 de Diciembre de 1894.—N.º 144

SE PUBLICA
Miércoles, Viernes y Domingos.

SANTO DE HOY

S. Ambrosio ob. y dr.

SANTO DE MAÑANA.

La Purísima Concepción.

El Movimiento antiesclavista

II.

lo que ha pasado como he-
subsiste en la Historia como en-
za.
apareció del suelo europeo el
noble fenómeno social de la es-
dad de que por siglos fué cruento
proso estudio, gracias á la eman-
ción de la personalidad hu-
que importó el cristianismo co-
no de sus más universales dog-
hizo prevalecer como uno de sus
preciosos frutos; pero subsiste
enseñanza provecho-a á los ojos
ensador, demostrándole por lar-
tristísima eperiencia cuán hon-
el abismo de iniquidad en
recipita á los pueblos ese con-
monstruoso de errores y corrup-
que se llama paganismo.
Las mismas causas produjeron
pre idénticos efectos.
religiones politeístas enjendran
re la misma injusticia social,
cuales quiera la latitud del
ta en que se implanten, las na-
en que prevalezcan y el tiem-
que se desarrollen.
de diferencia sustancial existe
la antigua esclavitud del mundo
romano y la que en estos mo-
os riega con lágrimas y sangre
lo africano?
se puede señalar ninguno, ni
género, ni en su proceso, ni
estratos.
diar la esclavitud en el cielo
latino es conocer la historia
pada de la que en pleno siglo
straga y asola el continente ne-
gnemos, pues, con rápida mi-
intensidad y amplitud de es-
ga en aquellos remotos y apar-
tiempos.
mundo se dirige por ideas: ellas
que informan las costumbres
as, fijan el común sentir y de-
del destino de las naciones.
ideas se desprender como
misteriosas para saturar y
arse de toda la atmósfera in-
ual y moral de las altas cimas
egión y de la filosofía.
ra bien; el politeísmo gentil y
iduría pagana, el uno con sus

doctrinas esotéricas ó dogmas priva-
dos que se ocultaban con todo sigilo
al común de las gentes, y la otra con
aquella absurda concepción del dere-
cho natural que dividía la sociedad
en castas se confabularon por mo-
do nefando para crear la religión
y la jurisprudencia del privile-
gio que dieron al elemento popu-
lar y á la clase proletaria solém-
ne libeto de repidio, degradán-
dolas primero en su alma para impo-
nerlas luego en la cerviz la dura co-
yunda de la servidumbre.

Aquellas religiones sin entrañas
arrogaban á la conciencia popular
no más que la parte grosera y tangi-
ble del símbolo y del nieta. El pe-
queño número de verdades y máxi-
mas de la Teodicea y de la Etica que
se ocultaba bajo la balumba y pesa-
dumbre de aquellas alegorías ines-
plicables era comunicado por inicia-
ción, á la cual solo tenían acceso los
grandes y los poderosos.

Estas iniciaciones en la doctrina ín-
tima de las legonias mitológicas
eran por todo extremo sigilosas y
clandestinas; por eso se les denominó
misterios, voz derivada y provenien-
te del verbo griego *myein* que significa
y vale tanto como cerrar la boca.

Los autores clásicos nos transmiten
el eco de aquellas famosas iniciacio-
nes gentílicas que tenían lugar en
templos apellidados con el nombre de
la divinidad que en el país recibía
mayor culto.

Celebridad y boga no escasa al-
canzaron bajo este concepto el tem-
plo de Isis y Osiris en Egipto, el de
Mitrás en Asia, el de Cibeles ó ma-
dre de los dioses en Samotracia, el
de Baco en Bacia, el de Venus en
Chipre, el de Castor y Polux en Au-
fisia y el de Ceres y Procepina en
Atenas.

Y ¡ay! del que osara disipar las
densas tenebras de la ignorancia po-
pular con alguna ráfaga de luz irra-
diada del crepúsculo de verdad que
en ellos alborca.

Lo más sagrado de estos miste-
rios era el secreto, que debía obser-
varse tan enviolablemente, que el que
faltaba á él era sepultado por reo del
mayor sacrilegio y como escomulga-
do y maldito de los dioses.

Por sentencia del Areópago fué
puesta la cabeza de Diagoras en pre-
cio de un talento á quien lo entrega-
ra muerto y de dos á quien lo entrega-
ra vivo por haber trasparentado al-
go de estos secretos: sentencia que
no solo se publicó solemnemente, si-
no que se gravó en una columna de
cobre para motivo de mayor temor.

El poeta Equilo porque en una de

sus tragedias habló algo libre de es-
tos misterios tuvo en riesgo eminen-
te su vida.

Pausanías, que recogió en sus via-
jes, los ritos ceremoniales de varios
templos y deidades cuando habla de
los eleusinos se detiene como celes-
tialmente impedido de poder prose-
guir la narrativa, en lo que decia re-
lacion á las revelaciones que se ha-
cían en lo mas recóndito y velado de
este santuario. Omitimos en gracia á
la brevedad la autoridad de Tito Lu-
ro que se muestra copioso en la expo-
sición de las terribles sanciones pena-
les que recayeron con harta frecuen-
cia sobre los violadores del secreto de
estos impenetrables dogmas.

Estrecho y reducido fué ciertamen-
te el círculo de verdades útiles reli-
gion y filosofía gentílica.

Sus más altos y conspicuos pensa-
dores no hicieron mas que entrever las
con oscuridad y confusion sin que es-
ta pequeña luz fuera bastante á satis-
facer su razon y fijar sus incertidum-
bres.

Por eso redujeron los dogmas más
importantes á la clase de problemas
ó de cuestiones curiosas que solo po-
dian ejercitar su ingenio.

Ellos mismos confesaron que la ver-
dad era una especie de fósforo que
brillaba un momento y se oscurecía
al instante.

Ellos mismos dijeron, que su razon,
era como una nave batida por la tem-
pestad y empujada por contrarios
vientos, sin piloto ni timon en el
vasto piélago de las humanas opinio-
nes.

Pero así y todo, la parte alicuota
de la verdad y del bien que alcanza-
ron, las esquivaron á las miradas del
vulgo en el privilegiado recinto de
la doctrina esotérica.

Retuvieron los principios de la ra-
zón y las máximas de las moral que
conocieron, cautivos en injusticia, y
dejando languidecer en la mas grave
supersticion, y crasa ignorancia á las
muchedumbres populares, considera-
das no mas que nacidas para consu-
mir cereales, como canta uno de sus
poetas, las dejaron ayunas del pan de
la inteligencia.

Manuel Rubin de Celis.

Crónica Europea.

Madrid Noviembre 94

Sumario:—El cuento de nunca acabar.—Fray Zeferino González.—Las víctimas del mar.—Los bigotes de Guillermo II.—Nueva Isla.

Sr. Dr. de EL INDEPENDIENTE

Nuestro deber (aun cuando los lec-

tores nos llamen pesados,) pues la
prensa debe ser severa en estas cues-
tiones, es no dejar un momento la
cuestion cubana.

El Sr. Sagasta ha declarado que su
propósito es reunir el mayor número
de adhesiones al rededor del proble-
ma antillano.

En este orden de ideas, que como
punto de mira es de capital importan-
cia, lo indispensable es conocer á pun-
to fijo el estado actual de las fuerzas
organizadas en dicha isla, su impor-
tancia, el estado efectivo de la opi-
nion y la actitud de las partes que
la forman, para venir á un exacto co-
nocimiento del conjunto de adhesio-
nes que se produzca al rededor de la
solucion.

En Cuba existen tres fuerzas políti-
cas: los partidos reformista, autono-
mista y unión constitucional.

Respecto al segundo de estos, na-
die puede incurrir en el error de que
es una cosa pequeña, pues todo el
mundo sabe que es una agrupacion
bien organizada, fuerte vigorosa y,
que cuenta con gente muy aprecia-
ble, temperamentos tan dignos como
los que ha revelado el discurso del
Sr. Giberga.

El reformista, puede considerarse
como el más robusto partido que en
Cuba existe, en su mayoría está com-
puesto del elemento neutro político ó
peninsular; con el poder y organización
poderosa, explícito programa, y tie-
ne bastante apoyo en la opinion pú-
blica. Respecto al de union constitu-
cional, hacia el Sr. Silveira, que era
un viejo árbol de robusto tronco, que
se ofrecía á la consideracion de todos.
Un árbol cuya contetura es natural
y un partido formado de elementos
cuyo movilidad es orgánica fuera del
campo retórico, no pueden ser com-
parables.

Resulta pues que el actual proyec-
to de reformas cuenta con la adhesion
del partido reformista benevolencia y
simpatías del autonomista y la sola
oposicion de la antigua union consti-
tucional.

El Gobierno vá á una transaccion:
encontrar en el proyecto, que es par-
si ya una transaccion, un nuevo pun-
to medio se hace difícil. El único ca-
mino abierto en el exámen del pro-
blema, dependiente del conocimiento
del estado y situacion de las fuerzas
en Cuba, y de algo que culmina y
se impone á ese como docia el Sr. Sil-
veira en estas grandes cuestiones na-
cionales.

El proyecto de reformas sigue sien-
do una transaccion. Un espíritu su-
perior le dió vida; el oleaje de la opi-
nion en Cuba lo impuso á todos, y
una de dos: ó el proyecto sigue ade-

lante y se convierte en ley, ó se produce el fenómeno de que esa transacción sea objeto de otras transacciones pudiendo suceder que faltando la conformidad de los partidos que representan fuerza, quedará á su ado como una simple voluntad, a unión constitucional.

Esto será un fracaso y creemos que el parlamento antes de pronunciar su última palabra, debe tener en cuenta la distribución e importancia de las fuerzas políticas de Cuba y actitud de esta.

Así podrán ponerse en buen camino el Gobierno y el parlamento, y coronará la situación, lo que el Sr. Sagasta sintetizó en estas palabras: «Una gran suma de adhesiones y voluntades en derredor de lo que se cree.»

Anteayer á las cuatro de la tarde, embalsamaron el cadáver de Fray Zeferino Gonzales. El Sr. Fraylo, su lindísimo servidor le vistió ayudando en tan piadosa tarea varios amigos del finado.

A las once y media de la mañana, se puso en marcha el cortejo fúnebre, habriendo paso un piquete de la Guardia civil. Fuerzas de la guarnición cubrían la carrera, y las calles ofrecían animado á la par que imponente aspecto. Representaciones de la política, del ejército, de la armada etc., todo Madrid ha ido á rendir su último homenaje al tan insigne sabio y modesto religioso.

El cadáver ha sido encerrado en una modesta caja de ébano y conducido á la estación del Mediodía por cuatro dominicos.

La banda de música del Regimiento de Saboya tocó la marcha real al ponerse en marcha la comitiva que recorrió las calles de la Pasión, Embajadores, Toledo, Plaza Mayor, calles de Felipe III, y mayor, puerta del Sol, Carrera de S. Jerónimo y Prado, á la estación, en la que esperaba mucha gente, y muy particularmente señoras.

Las tropas desfilaron ante el cadáver, disolviéndose la comitiva.

En el furgón núm. 3.412, se colocó el féretro y á las cuatro y treinta y cinco, partió en el tren corto de Aranjuez.

El 30 del pasado, naufragó á seis millas del Ferrol, la lancha «S. Rafael», que iba cargada de leña pereciendo todos sus tripulantes excepto el patrón que fué salvado por otra lancha denominada «Joven Pepita».

No dudamos que el Sr. Ministro de Marina dará recompensa para los salvadores de dicho capitán, pues si bien no hicieron lo propio con los demás tripulantes, no fué por falta de sobre-humanos esfuerzos.

Guillermo II profesa tal cariño á su bigote, que sus peluqueros se desviven por complacerle en esta parte. Pero sus pelos son tan malos de domar, que es tarea penosísima para estos.

Al emperador le agrada llevarlos á

la usanza «Reichster officer», que consiste en que las puntas vayan hacia las órbitas de los ojos.

Un peluquero de Berlín llamado Haby, tiene un tratamiento especial para este adorno, y ha sido llamado por Guillermo II, para que se encargue de hacérselo diariamente, lo cual le dá categoría de peluquero regio, mucho dinero, pues todo el mundo bigotudo, ha de utilizar sus servicios, sin reparar en lo elevado del precio, que nunca baja de cinco marcos por se-

Un Iaukee, llamado Carlos Coren, tiene formado el singular proyecto de construir una isea artificial en pleno Océano Atlántico, á 16 kilómetros de Long-Island.

Por esta parte del paraje, tiene el agua una profundidad de 21 metros.

La isla estará fundada en 60 arcones de hierro de 4 metros 5 centímetros cada uno.

Tomará el nombre de Atlántico, y se construirá en ella un hotel de primer orden, y como quiera que en ninguno de los Estados de la Unión está comprendida, su creador espera que no tendrá que satisfacer impuestos ni guardar otras leyes que las que á él le parezcan más convenientes.

De V. affmo. s. s.

E. Esquivias e Hipócrifo

DESDE PERATELLADA

Sr. Director: Si todo cansa en este mundo, también cansaría a mis amables lectores el que les hablara de continuo sobre lo que pasa y sigue pasando por esta nuestra villa sin nunca dar la más mera noticia referente, ya á nuestro pueblo agregado ó á sus caseríos, ya á las actos que sus vecinos suelen representar, supuesto que alguno de ellos merece ser por mi mirado, por la trascendencia, que si bien de momento parece fútil y cosa baladí, no dudo que con el tiempo pueda demostrar á quien convenga, que quien mal procede en el olvido cae.

Constante, como acostumbro ser cuando mis más apremiantes obligaciones me dejan unos cuantos días libre, no quiero en esta ocasión que los primeros helados alientos del molesto aquilón me tienen, contra mi voluntad, acurrucado al entorno de nuestro consolador, pero vicioso hogar, sentar plaza de holgazán, ni menos perder aquella costumbre que como deber-sagrado tenemos todos de sacudir, en lo posible, la repugnante ociosidad, engendradora, si no de vicios, pues que pocos hay por estos mundos de Dios olvidados del dinero y por consiguiente de centros especulativos, á lo menos depenamientos que suelen ser tratados por mucho de malos, máxime si dan origen á alguna correspondencia que sacuda el polvo á ciertas entidades que con sus procedimientos y máximas den motivo para ello.

Si de todo hay en la viña del

Señor, á nadie parecerá extraño que el pobre corresponsal de un diario meta mano de cualquiera para borrar las cuantas cuartillas, que como deber tiene impuestas, para servir como pasto mental á sus constantes favorecedores. Hoy ha venido á mi memoria, y tal como es lo traslado al papel, recordarme de Sn. Clemente: no de Aquel que por los cielos se pasea con la palma del martirio; sino de un pueblo que, teniéndolo por patrón lleva su nombre, y que muy á mi gusto forma parte de nuestro distrito municipal.

Verdaderamente con dolor siento tener que traspasar colinas, valles y matorrales para ir, aunque no sea sino con la velocidad del pensamiento, á distraer al protagonista de mi relato allá detras de una cuesta angosta, poblada de corpulentos alcornoques que, ávidos por ver al sol que luz les presta, empujan sus prolongadas ramas hasta completamente ocultar... ¡quién lo diría! la casa dó se cobija un respetable diputado provincial, jefe de los bilaterales y sinalagmáticos federales de este distrito, entregado sin duda á profundizar las ventajas y verdades que para ellos encierra su credo, por la obligación imprescindible que naturalmente tendrá de difundirlas entre sus adeptos á la primera ocasión que presentarse pueda. Lástima, Sr. Director, que un jefe de partido y representante en nuestra Excm. Diputación provincial habite en un lugar tan apartado y metido tan entre bosques y malezas, cuando tan necesaria sería su presencia continua en medio de sus creyentes para mantener incólume al partido que el difunde! Pero como quiera que no todo se alcanza sobre la tierra ni á nadie se permite alcanzar todas las glorias, podía el tener las ya apuntadas: pero, francamente; á mi modo de ver le falta lo principal, que es vivir entre los suyos.

Naturalmente; sólo, enredado la mayor parte del tiempo entre encinas y alcornoques que pedrán muy bien inspirarle la mas sana filosofía pero que nunca por más que con sus miradas les interrogue llegarán á aplaudirle ni refutar ninguno de los argumentos que en sus discursos ensaye por aquellas soledades, ha de desear forzosamente el hallarse en sociedad, para desahogar su espíritu, poner en práctica lo que durante los crueses seis días de la semana ha venido meditando y provar ante la faz del mundo y los ojos de sus creyentes que si por jefe le eligieron, no fué en vano: ya que demuestra claramente con sus actos ser un convicto, arriesgado y práctico federal.

Esto último, que amás de lo dicho para empezar era lo que pululando por mi mente me incitaba á que escribiera, será lo que formará el tema de lo que con más

ahinco deseo decir, si bien en correspondencia que me reservo para otra día.

De V. affmo. s. s.
El Corresponsal.

NOTICIAS GENERALES

Nuestro querido amigo, Oficial en las oficinas de este Gobierno de Provincia D. Francisco Rotés, después de algunos días de ausencia para restablecer su quebrantada salud ha vuelto á encargarse de la parte él encomendada, puede decirse completamente restablecido, de lo que nos felicitamos por tratarse de un verdadero y constante admirador de nuestras fatigadas políticas y periodísticas.

—Dicen de Puigcerdá haber sido detenidos y por tanto puestos á disposición del Juzgado respectivo varios sujetos presuntos ladrones de leña del monte cumunal de Alp.

—Se han circular las órdenes respectivas para la recojida de uno de los números del periódico madrileño «El País», por estar denunciado por los tribunales.

—El Diario de Gerona, que no puede ser sospechoso como lo fuéramos nosotros si habláramos del Teatro viene tomando por su cuenta el registro termométrico de lo que está cediendo en nuestro coliseo, y la Empresa, que no adopta para con Diario ni El Baluarte, que también si bien en diapason distinto dicen bastante para aleccionarla, ha tomado el sistema de Remitir escritos á Prensa y defenderse como gato arribo.

Los palcos de primer piso, ante noche quizá en son de protesta, estaban desiertos ó poco menos, y las columnas de dos periódico, como dejamos indicado, salieron ayer con sahogos Empresaicos.

¡Qué espectáculo!
Por partida doble.
En escena y en diarios.
¿Cuánto dinero le cuestan los remitidos?

Seguramente mas que las butacas que nos retiraron.

Y no vemos repartir una segunda papeleta en la que conste que se tiran mas localidades á la Prensa.

Pero en cambio la firma de la Empresa en las columnas de la misma.

Es cuanto nos quedaba ver.

—En otro lugar de este número mos cabida al Remitido contestado al anuncio que se nos remitió titulado «A los Padres de Quintos», de cuyo extremo procede enterarse el amante del anuncio en cuestion, pues de él se desprende que al parecer prefirió reincidir el contrato á que continuara la Compañía gestionando sustitucion.

—El Centro Recreativo Las Odas, ha repartido las papeletas anunciando extraordinaria función para mañana sábado 8 de diciembre á beneficio de la seccion dramática de la Sociedad, teniendo el gusto de dedicarla al digno presidente de la misma D. Juan Homs como prueba de amistad y en prueba de gratitud.

